

俄乌隔空喊话酝酿新攻势

“俄罗斯必将取得胜利，我对此毫不怀疑”，俄总统普京1月18日在圣彼得堡视察一家军工企业时这样说。同日，俄罗斯外长拉夫罗夫在俄外交部举行年度记者会。在这场约3个小时的会上，他痛斥美国对俄罗斯发动“混合战争”，俄在乌克兰开展特别军事行动就是对此的回应。另一边，乌克兰总统泽连斯基18日晚通过视频方式在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛上发言，呼吁西方国家对乌克兰提供更多重型武器，以反击俄罗斯。俄乌隔空打擂的背后，一场风暴正在酝酿：美国及其欧洲盟友正在进行“异常频繁”的外交往来，约50个国家的防长20日将聚集在德国拉姆施泰因空军基地，讨论向乌克兰提供武器，特别是施压德国向乌克兰提供“豹-2”坦克。“打破战争僵局，赶走俄罗斯”成为乌克兰及其西方支持者的主要诉求。联合国秘书长古特雷斯18日在达沃斯表示，他认为，俄乌战争近期不会结束，双方进行严肃和平谈判的机会不存在。他警告：“我们正在经历数代以来最严重的地缘政治分裂和信任破裂。”

拉夫罗夫：2022年的关键词是“战争”，对2023年的希望是“胜利”

驻俄罗斯记者18日在记者会现场看到，拉夫罗夫的开场讲话持续20多分钟，之后回答了俄罗斯和外国媒体的18个问题，涉及俄与美国、欧盟、中国以及中亚、亚太、拉美、非洲等国家和地区的关系，基本借答记者问全面总结阐述了俄罗斯去年以来全方位外交的成果。虽然媒体提出的问题各有侧重，但从拉夫罗夫的回答来看，俄在每个方向的外交活动都绕不开与西方的对抗。正如拉夫罗夫被记者提问用一个词分别总结2022年的成果和2023年的期待时回答的那样：2022年的关键词是“战争”，对于2023年的希望是“胜利”。记者会临近结束时，拉夫罗夫的“斗志”似乎意犹未尽，专门要求给“不友好国家”的媒体一次提问的机会，引来现场记者笑声。在现场热烈氛围衬托下，一众西方媒体记者略显尴尬，提问机会给了日本媒体。

西方媒体也很关注这场记者会。美联社称，拉夫罗夫在这场“马拉松式”的记者会上表示，乌克兰危机早在俄罗斯开始特别军事行动之前就开始了。西方正在通过乌克兰代理人对俄发动战争，俄罗斯不可能根据泽连斯基提出的倡议与其进行谈判。在被问及“特别军事行动是否会在今年结束”时，他表示，该行动的目标“由俄核心合法利益决定”，并将实现；“和俄罗斯任何邻国一样，乌克兰不应该有威胁我们国家的军事基础设施”。

“俄外长将美国的行为比作纳粹德国的希特勒”，路透社18日称，拉夫罗夫在记者会上表示，美国召集一些欧洲国家组成联盟以“解决俄罗斯问题”，就像希特勒当年在欧洲屠杀犹太人的“最终解决方案”一样。拉夫罗夫还严厉批评美国公然违反联合国宪章。他说，美国数百次在国外使用其部队，自冷战结束以来，美国曾300次入侵过别国领土。美国摧毁了伊拉克和利比亚，将巴尔干地区搞得四分五裂。“当美国入侵叙利亚，并将拉卡等城市夷为平地时，没有人想到成立任何国际法庭。当国际刑事法院决定审理美国在阿富汗的罪行时，美国威胁对这一司法机构进行制裁。”此外，拉夫罗夫还批评欧盟“失去了独立性”，“完全服从于美国的指令”。

“俄罗斯与西方在乌克兰问题上的摊牌是全球政策转变的一部分，这种转变将在很长一段时间内继续上演。”美联社引述拉夫罗夫的警告说：“形成多极世界秩序的过程将是漫长的，这需要一代人。我们现在正处于这个过程中。”塔斯社称，拉夫罗夫在会上表示，美国无力同时遏制俄中两国，因此需要全面动员西方阵营。“这再次证实，他们明白，在对抗客观的世界多极化历史趋势方面，他们已力不从心。”

关于中国，拉夫罗夫表示，俄中关系正处于历史最好时期，尽管西方试图为这种关系制造纷争。他表示，俄中关系不是联盟或同盟，但比同盟更强大。“我们两国相互信任，相互尊重，这建立在利益平衡的基础之上。”

泽连斯基在达沃斯视频发言
另一边，在瑞士达沃斯世界经济论坛年会上，乌克兰及其支持者正展开另一项行动。18日，德国总理朔尔茨在会上发言，“要结束战争，

俄罗斯的侵略必须失败”，但他没有宣布德国向乌克兰提供“豹-2”坦克，让西方媒体颇为失望。朔尔茨同时说，必须避免冲突升级为俄罗斯与北约之间的战争。泽连斯基在随后的视频发言中要求西方国家向乌提供更多先进武器。英国《卫报》称，泽连斯基的夫人17日已在达沃斯论坛上发言，游说西方为乌提供更多援助。泽连斯基在当天晚间的讲话中说，基辅“正在达沃斯展开游说，加大对俄罗斯的压力”，“世界在达沃斯听到了乌克兰的声音”。

“西方在乌克兰问题上最近走到了决定性的十字路口。”美国有线电视新闻网(CNN)18日称，由于冬季战场比预期的僵局更具动态性，即将作出的支持基辅的决定变得更加关键。“对美国及其盟友来说，向乌克兰提供更强大的武器并训练乌克兰士兵的时间正在快速流逝，第二年可能是战争的决胜性年份，届时俄可能发动一场凶猛的新攻势。”

按照《纽约时报》等美国媒体的说法，本周是乌克兰获得西方军援的“关键一周”，大西洋两岸的外交往来“异常频繁”。17日，美国总统

拜登和德国总理朔尔茨通电话讨论对乌军援问题；同日，美军参谋长联席会议主席米利与其乌克兰同行举行俄乌冲突爆发以来的首次面对面会谈；18日和19日，北约国家国防部长将在布鲁塞尔举行会议，评估对乌克兰的援助；20日，美国防长奥斯汀等约50个国家的国防部长将聚集在德国拉姆施泰因空军基地，讨论向乌克兰提供何种武器。《纽约时报》称，基辅的主要支持者一致认为，“让乌克兰打破与俄罗斯在东部和南部战场的僵局，并将其赶出去，时间已经差不多了”。

基辛格突然改口

17日的达沃斯世界经济论坛年会上，一个引人注目的“转变”来自美国前国务卿基辛格。“德国之声”称，基辛格改变了之前认为“乌克兰应保持中立”的立场，他在17日通过视频连线参加达沃斯论坛时表示，乌克兰加入北约可能是俄罗斯“入侵”的“适当结果”。

“在这场战争之前，我反对乌克兰加入北约，因为我担心它会启动我们现在看到的进程。”基辛格说，“既然该进程已到了这一程度，

在这种情况下，有关乌克兰保持中立的想法已经没有意义了”。对此，彭博社解读称，“基辛格不再反对乌克兰加入北约”。

基辛格还认为，在冲突持续的同时要与俄罗斯保持对话，如果乌克兰能够重新占据去年2月24日冲突爆发后被俄方控制的领土，“战争”即可结束。他强调，这场战争不应变成一场针对俄罗斯的战争，莫斯科必须获得重新成为国际体系一分子的机会。

“俄罗斯的红线是什么？”CNN18日称，预计美国将在未来几天宣布对乌克兰最大的一揽子军事援助计划之一。但基辅想要的是现代坦克。虽然英国和波兰表示愿意向乌提供这些武器，但美国仍不愿答应这一要求。报道称，“西方国家的行为可能决定乌克兰冲突的命运，北约应该在多大程度上满足乌克兰对更多、更先进进攻性武器的要求？在西方的行动引发冲突急剧升级前，俄罗斯的红线是什么——这可能包括使用核武器，开启一个可怕的战争新时代，并有导致美俄冲突的风险。”

本报综合消息

伊拉克巴士拉发生踩踏事故



1月19日，在伊拉克巴士拉，球迷尝试翻墙进入巴士拉国际体育场。

伊拉克南部城市巴士拉一座体育场外19日发生踩踏事故。据伊拉克通讯社报道，事故已造成至少一人死亡、60余人受伤。报道说，踩踏发生时，数千名球迷正试图进入体育场。据法新社报道，数千名没有门票的球迷19日一大早聚集在巴士拉国际体育场外，等待观看定于当晚在这里举行的海湾杯足球赛决赛。

新华社/路透

德国就援乌坦克设条件：除非美国也出手

给不给乌克兰德制坦克？面对西方盟友不断施压，德国仍有顾虑。德方消息人士披露，总理奥拉夫·朔尔茨已设定条件：只有当美国同意向乌提供美制坦克，德国才会允许向乌克兰提供德制坦克。

据路透社1月18日以德国政府一名不愿公开姓名的官员为消息源报道，最近几天来朔尔茨已多次在非公开场合强调，除非美国愿意向乌克兰提供美制坦克，德国不会向乌提供德制坦克，也不会允许第三方将手头的德制坦克转交给乌方。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后，以美国为首的北大西洋公约组织成员国宣称避免与俄“直接冲突”。因此，即使乌克兰反复要求西方支援更先进、作战能力更高的重型武器，特别是主战坦克，西方主要国家先一直未松口。但最近多个北约成员国呼吁向乌提供坦克，并就此向德国施压。

英国政府14日率先宣布，英国将在数周内向乌克兰提供14辆英制“挑战者2”型主战坦克。波兰总统安杰伊·杜达18日在瑞士达沃斯出席世界经济论坛时呼吁向乌提供先进坦克。此外，波兰和已经申请加入北约的芬兰均表示，如果德国同意，两国将把本国持有的德制“豹”式主战坦克转给乌方。

俄乌冲突升级以来，德国打破几十年禁忌，成为向乌克兰提供军事援助最多的国家之一，但朔尔茨政府仍被批评行动太慢。据路透社报道，德国新任国

防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯定于19日会见到访的美国国防部长劳埃德·奥斯汀，北约各国定于20日在德国拉姆施泰因空军基地召开防长会议，届时德国预计将成为各方施压“焦点”。

美国不断鼓动盟友向乌克兰输送更多武器，但在提供美制坦克方面一直态度谨慎。美方官员透露，美国政府本月宣布的最新一批对乌军事援助包括“布拉德利”步兵战车、自行车榴弹炮、装甲运兵车、地对空导弹等，预计下一步将批准向乌提供加拿大为美军生产的“斯特赖克”装甲车，但尚无打算提供美制“艾布拉姆斯”主战坦克。

美国国防部高级官员科林·卡尔18日说，“艾布拉姆斯”主战坦克“复杂、昂贵、操作训练难度高”，五角大楼“还没准备好”向乌方提供这种坦克。

就上述德方为供乌坦克所设条件，卡尔未予证实，但评论说，德方不必对向乌提供军备心存疑虑，而应“作出自主决定”。

据路透社报道，乌克兰现有主战坦克主要是苏式T-72系列坦克。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫16日警告，西方国家向乌克兰提供坦克等先进军备不会扭转战局，只会延长俄乌冲突。他指出，西方国家正把乌克兰当作“实现反俄目标的工具”，这样做会给乌克兰带来更多麻烦。

新华社特稿

关联“强闯”事件 巴西政府又解除13名军人职务

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦1月18日解除13名负责总统安全的军人职务。他前一天决定解除40名总统官邸护卫士兵职务。

据路透社报道，遭解职的13名军人隶属于负责总统安全的国家安全顾问办公室。卢拉表示，他不信任军方，后者没有对巴西国家权力机构遭暴力冲击采取行动，无法保障他的个人安全。

一些巴西政府官员说，卢拉的安保工作将由联邦警察部队接手。

本月8日，100多辆搭载示威者的大客车抵达首都巴西利亚，前总统雅伊尔·博索纳罗的数千名支持者强行闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府，与军警发生冲突。

由于怀疑这一暴力冲击事件有“内应”，卢拉12日宣布，将彻底调查总统府人员。他告诉媒体记者，总统府的门窗没有遭破坏痕迹，“这意味着有人帮助他们进来”。他还说，政府将“更强硬、更警觉、更谨慎”对待暴力示威活动。

巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯13日批准将博索纳罗列为调查对象。巴西司法部长弗拉维奥·迪诺当天告诉媒体记者，目前没有证据显示博索纳罗与“强闯”事件有关。

巴西警方仍在调查“强闯”事件。据法新社报道，眼下约1400人被拘留，已有39人被正式起诉。

新华社特稿

韩执政党将选新党首 热门人选浮出水面

新华社北京1月19日电 韩国执政党国民力量党定于3月8日举行全国代表大会选举新党首。多家舆论调查机构18日发布的民调结果显示，该党前党鞭、国会议员金起炫在参选者中处于领跑地位。

民调机构“国民研究”和“埃斯研究咨询”14日至16日对397名国民力量党支持者展开联合调查，结果显示金起炫以35.5%的支持率排名第一，前国会议员罗卿媛以21.6%的支持率排名第二，前总统候选人安哲秀以19.9%的支持率排名第三。

与上次民调相比，金起炫的支持率激增20.3个百分点，而罗卿媛的支持率则下降9.2个百分点。

在其他民调机构发起的另外两项调查中，金起炫均以35%左右的支持率领先。

金起炫上月宣布参选时说，他有能力与总统尹锡悦密切沟通，同时团结党内各派，从而带领国民力量党在下届国会选举中获胜。按韩联社说法，金起炫据信得到尹锡悦方面支持。

国民力量党首最近数月一直空缺。前党首李俊锡因卷入性贿赂丑闻遭党内处分，这一政党去年8月以来由紧急对策委员会领导。

根据国民力量党发布的选举日程，参选人登记定于2月启动。初选结束后，进入“决赛圈”的候选人将从2月中旬开始参加辩论。如果没有候选人在选举中获得过半数支持，将举行第二轮“对决”。